

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа № 5 имени Героя Советского Союза П.А. Михайличенко города Ейска муниципального образования Ейский район

Паспорт проекта на участие во Всероссийской акции «Я – гражданин России» в 2023 году в номинации «Сохранение и развитие культурного и исторического наследия»

«Историко-культурный компонент моей школы»

Мотивом выбранной темы послужила любовь и уважение к герою, имя которого носит наша школа, к его героическому подвигу. А также интерес к изучению истории здания моей школы. В этом году исполняется 170 лет со дня постройки здания школы.

Хотелось подробнее узнать историю жизни Героя Советского Союза Павла Арсентьевича Михайличенко. Он закончил нашу школу. Для нас эта тема особенно актуальна так, как наша школа носит имя П.А. Михайличенко. И сам Михайличенко обучался в этой школе с 1923-1927 гг.

Цель данной исследовательской работы: изучить биографию и подвиг Героя Советского Союза П.А. Михайличенко. Изучить историю здания нашей школы

Практическое предназначение: подготовленная работа может использоваться для проведения экскурсий, музейных уроков, подготовки и проведения общешкольных мероприятий.

Школа, в которой я обучаюсь является одним из старейших зданий Ейска. В этом году зданию нашей школы исполняется 170 лет. За все это время, в этом здании располагались разные учебные заведения. Двухэтажное здание четырехклассного училища было возведено в 1853 г. Нумерации у школ до советского периода не было. Тогда школа №5 называлась школой на Покровской площади. Занятия шли в здании церковно-приходской школы в 2-3 смены.

В первые годы Советской власти в нашей школе учился Герой Советского Союза Павел Арсентьевич Михайличенко. 1923-1927 гг. Тогда наша школа называлась трудовая школа I-й ступени.

В 1933 г. школа преобразована в ШКМ (школу колхозной молодежи).

В 1935 г. - Школа реорганизована в среднюю школу №2. Считалась одной из лучших средних школ города.

В 1942 г. - Школа прекратила работу в связи с оккупацией города немецкими войсками.

В 1943 г., уже после снятия оккупации- Школа стала семилетней.

В 1950 г. - Школа преобразуется. Выполнен капитальный ремонт основного здания. Школе вернули здание филиала. Из мужской школы стала смешанной.

В 1960 г. - Школа №5 преобразуется в среднюю общеобразовательную трудовую политехническую школу с производственным обучением.

В 2014 году средняя школа преобразована в основную общеобразовательную.

На основании решения Совета муниципального образования Ейский район от 25.01.2017 года школе было присвоено имя ее выпускника – Героя Советского Союза Павла Арсентьевича Михайличенко

Я очень рада, что обучаюсь в школе, здание которой является историко-культурным наследием. Очень важно, его сохранять для потомков. Ведь, в нашем городе не так много зданий которым уже 170 лет. В стенах которых прошла жизнь многих поколений людей.

П.А. Михайличенко

Далее я хочу рассказать о Герое Советского Союза – Павле Арсентьевиче Михайличенко. В 2017 году имя Героя получила наша МБОУ ООШ № 5.

Семья

Павел Арсентьевич Михайличенко родился в мещанской семье города Ейска. Его родителями были - Арсентий Гаврилович Михайличенко и Анна Васильевна.

Арсентий Гаврилович происходил из хорошо известной в Ейске семьи. В Ейск его прадед приехал в 1850 году вместе со своими родными и двоюродными братьями, из Новооскольского уезда Курской губернии. Дом его деда располагался между улицами Кропоткина и Нижнесадовой. Напротив дедовского дома построил дом отец Павла Арсентьевича Михайличенко – Арсентий Гаврилович.

Довоенная жизнь

Павел Михайличенко родился 1-го августа 1915 года в доме по улице Садовой (сейчас - Кропоткина № 7). Он был пятым сыном в семье. Когда отца Павла призвали в сентябре 1916 года в армию, семья получала от государства ежемесячное пособие на каждого члена семьи. Крестили мальчика в Старо-Покровской церкви. На обучение он поступил тут же, в трудовую школу I-й ступени на Покровской площади (ныне это наша школа № 5 г. Ейска). В школе Павел учился четыре года. Перейти в семилетку и продолжить обучение в пятом классе школы не получилось. Обучение было платным. В те времена многие родители считали, что дальнейшее обучение бесполезно. Семья бедствовала, денег всегда не хватало. В 1927 году, в возрасте 12-ти лет, его образование было закончено.

Юность его пришлась на трудные тридцатые годы. После школы помогал родителям вести домашнее хозяйство. С 15 лет начал трудиться в авиационных мастерских и проработал там два года. Здесь его приняли в комсомол.

В 1932 году комсомол направил Павла на курсы. Проучившись три месяца, он стал заведующим сельской избой - читальней в Ейском Укреплении, а затем работал в той же должности в рыбколхозе «Путь к коммунизму» в Ейске.

В 1933 году колхоз послал Павла на шестимесячные курсы мотористов. Закончив их, он стал работать на катере в рыбколхозе «Путь к коммунизму». На нём за два года молодой рыбак исходил весь Таганрогский залив.

В 1937 году Павел Михайличенко был призван в ряды Красной Армии. Военную службу он начал в Новочеркасске солдатом-радиотом, а на втором году службы в 1940 году, как хороший солдат и комсомолец, был принят в ряды ВКП (б) и назначен заместителем политрука роты. В 1939-1940 году он окончил курсы младших политруков в Ростове-на-Дону и весной 1940 года получил назначение политруком роты в батальон связи. Дивизия, в которую входил батальон, формировалась в городе Ейске. В родном городе Михайличенко находился до мая 1941 года. Затем батальон связи в составе дивизии из Ейска перевели в Киевский военный округ, в район города Черкассы.

Боевой путь

В составе 12-й стрелковой дивизии Михайличенко был политруком роты связи. Начав боевой путь в Смоленском сражении (Смоленск, Ельня), ведя упорные бои с группировкой немецких армий «Центр», 12-я стрелковая дивизии продолжила боевые действия в составе Брянского фронта, преградив немецким войскам дорогу к Курску.

В ходе оборонительных сражений на Северном Кавказе Михайличенко принимал непосредственное участие в боях на перевалах Главного Кавказского хребта. Его миномётный дивизион был выделен в отряд, который действовал в районе горы Эльбрус. Более двух месяцев отряд Михайличенко вёл тяжёлые бои с немецкими альпийскими частями, не имея хорошей связи, при недостатке продовольствия и боеприпасов, в условиях морозов и метелей.

Осенью 1942 года, по возвращении из горно-стрелкового отряда, Михайличенко был назначен командиром гвардейского стрелкового батальона. Вскоре ему было присвоено звание капитан. За проявленное мужество в боях на Северном Кавказе П. А. Михайличенко был награждён орденом Александра Невского, а за освобождение населённых пунктов Таманского полуострова - орденом Красного Знамени.

Летом 1943 года командиру батальона Михайличенко было присвоено воинское звание майор. Этим же летом майор Михайличенко в последний раз побывал в Ейске, освобождённом от оккупации. Он был в родном городе три дня: повидал родных, жену Наталью Кузьминичну, сына Валерия, знакомых и снова уехал на фронт. В октябре 1943 года воевал на последнем участке Кубанской земли - косе Чушка.

Керченско - Эльтигенская десантная операция

В конце октября 1943 года началась подготовка Керченско-Эльтигенской десантной операции. Майор Михайличенко начал готовить свой батальон к форсированию Керченского пролива. Тренируясь, его бойцы трижды прыгали с барж в холодную воду и «штурмовали» скалистый берег, учились находить и вылавливать из воды мины. Вначале они прыгали в воду на глубине один метр, а затем - на глубине 2-3 метра. Всё это делалось в полном снаряжении в холодной октябрьской воде.

Вечером 2 ноября 1943 года началась погрузка на корабли Новороссийской ВМБ и Азовской флотилии. На одном из катеров был и комбат Михайличенко. Направившиеся к вражескому берегу десантные корабли накрыл артиллерийский и пулемётный огонь. Многие наши корабли и суда не могли подойти к берегу из-за большого наката волны. Десантники были вынуждены прыгать в холодную воду и добираться до берега вброд, а то и вплавь. Выбравшись на берег, они вступали в бой с противником.

Головной катер штурмового отряда со штабом батальона Михайличенко при подходе к берегу попал под ураганный огонь врага, но катер хода не сбавлял. Командир батальона Михайличенко направлял огонь десантников по огневым точкам противника. Катер № 6 с комбатом Михайличенко подорвался на mine в 500 метрах от берега и быстро погрузился в ледяную воду. Многие солдаты и офицеры, находившиеся на катере, погибли, в том числе и командир штурмового десантного отряда гвардии майор Михайличенко. Подразделения погибшего комбата Михайличенко овладели посёлком Маяк (ныне в черте города Керчь) и селом Баксы (ныне Глазовка). Плацдарм у противника был отвоёван. Задача, поставленная батальону, была выполнена.

Утром на берег вышло несколько солдат, находившихся на одном катере с майором Михайличенко, которые были сброшены взрывной волной. Командира на поверхности воды они не видели, хотя и старались его найти. Через несколько суток море выбросило на берег тела десантников. Бойцы и офицеры опознали своего командира и похоронили его в братской могиле на берегу Керченского полуострова.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года за мужество и героизм, проявленные в боях за освобождение Крыма, гвардии майору П. А. Михайличенко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Заключение

В соответствии с целью данной исследовательской работы, я изучила биографию и подвиг Героя Советского Союза П.А. Михайличенко. Также изучила историю здания нашей школы

В 1975 году на мемориале на горе Митридат у города Керчь были высечены имена Героев Советского Союза и вместе с ними - имя Павла Михайличенко. В городе Ейске в 1970-х годах директор Ейского музея В. Меркурьев предлагал переименовать ул. Кропоткина в улицу Михайличенко, но его инициатива не была поддержана.

В 1995 году в ознаменование 50-летия Победы в Великой Отечественной войны было издано постановление главы города о наименовании ряда новых улиц в 38-м микрорайоне в честь нескольких Героев Советского Союза, в т. ч. и Михайличенко.

11 сентября 2015 года в рамках акции «Город помнит своих героев» была открыта мемориальная доска с именем Героя на фасаде здания школы № 5 в городе Ейске. Это одно из старейших зданий Ейска, двери которого уже больше ста лет открыты для учеников. В церемонии открытия мемориальной доски, приняли участие глава Ейского городского поселения В.В. Кульков, председатель Совета ветеранов Ейского района Н.В. Бельцев, сотрудники архивного отдела администрации муниципального образования Ейский район, члены Ейского отделения Российского общества историков- архивистов, родственники Павла Арсентьевича Михайличенко. После выступления гостей, открытия и возложения цветов к мемориальной доске, под высокими сводами актового зала прошла торжественная линейка, на которой учащиеся школы рассказали о боевом пути гвардии майора П.А. Михайличенко.